



左手千年海丝 右手数字未来

泉州“双面孔”惊艳媒体采风团



2025年世界互联网大会数字丝路发展论坛启幕前夕，媒体记者与外籍网红博主组成的采风团走进泉州。在第二天的行程中，他们探访泉州海外交通史博物馆、六胜塔等承载海丝记忆的人文地标，深入泉州数字经济产业园、智能工厂等数字化前沿阵地，感受数字技术为这座“光明之城”注入的全新活力。

■融媒体记者 邱丰 庄丽祥 文/图



探秘泉州海交馆 博主镜头定格海丝记忆

昨日上午9时许，采风团一行来到泉州海外交通史博物馆。在讲解员的引导下，成员们驻足于古代宗教石刻、波斯孔雀蓝釉陶瓶、郑和下西洋船队模型等珍贵文物前，透过斑驳的历史印记，遥想刺桐港“市井十洲人”的繁华盛景，感受中国航海精神与海丝文化的深厚底蕴。“泉州在非遗保护、商贸交流中的成就，印证了这座城市作为开放包容的历史文化名城的独特价值与魅力。”一位成员感慨道。

参观时，来自英国的博主巴尔特·李尤为投入。他与助理手持设备全程拍摄，在镜头前娓娓道来：“海上丝绸之路是古代最独特的航线，而泉州正是它的起点……”镜头里，他细致地介绍着“光明之城”的商贸传奇，让海丝故事通过数字平台走向更广阔的世界。

打卡数字产业园 机器人互动引众人驻足

在泉州数字经济产业园，采风团考察了福建(泉州)先进制造技术研究院和河钢集团，了解泉州数字化产业发展现况。

“能聊天吗？”“可以互动吗？”在福建(泉州)先进制造技术研究院，一台自主研发的智能服务型机器人引发众人围观。在工作人员的操作下，它迈着稳健的步伐上前，友好招手致意，还灵活弯曲手臂，对着镜头“比心”。

光明网要闻采访部记者李飞坦言此行“不虚此行”。“来之前就知道泉州作为‘世遗之城’有22处世界遗产点，得知数字丝路发展论坛在此举办，更是满怀期待。”他特别提到在泉州海交馆里注意到的细节，“古代番邦商人在街头吆喝‘带货’，本地商户闻声选货。而现在，大数据、物联网等技术让货物跨境流动更便捷——这正是海丝精神在数字时代的延续。”

见证“智造”活力 世遗古迹与数字科技引热议

数字化浪潮下，泉州传统产业正加速蝶变。采风团在信泰(石狮)科技有限公司的“5G智慧工厂”看到，一幅智能生产图景徐徐展开：“5G+AGV智能叉车”按指令在车间与仓库间穿梭，精准运送原材料；入库、出库全流程实现数字化管控，效率较传统模式大幅提升……纺织服装等产业的“5G+”应用场景，正让“制造”向“智造”跨越。

参观完智慧工厂与石狮市跨境电商公共服务中心后，采风团来到石狮东海岸，探访六胜塔与林銮渡。古塔矗立海边，见证着海丝古韵的传承。华人头条的记者苏漫琳在塔下驻足良久：“海交馆的宋代福船模型、出土古币，让我仿佛穿越到‘万国来商’的宋朝。”她建议，泉州可将3D影像等技术与古建筑结合，“让千年文化在数字技术中焕发生机”。

谈及对论坛的期待，苏漫琳送上祝福：“愿数字丝路发展论坛架起新桥梁，让千年丝路精神在数字时代绽放光芒，带动沿线各地共赴繁荣！”